

# DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

## EDICION DE LA TARDE

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE

### NACIONALES

Madrid, 30.

#### DISCURSO DEL SEÑOR MERELO

La sesión del Senado de hoy ha sido muy interesante.

El senador señor Merelo ha protestado contra los insultos que se dirigieron a España desde las Cámaras de los Estados Unidos.

Declaró caducados los tratados de 1795 y de 1877, porque los Estados Unidos los habían infringido repetidas veces.

Mostróse asombrado al ver que callaban los generales Martínez Campos, Calleja y Pando.

Censuró que se aplazase la implantación de las reformas en Cuba.

#### DISCURSO DEL SEÑOR LABRA

El señor Labra pronunció un elocuente discurso abogando por la integridad de la patria y pintando en un brillante período el esfuerzo varonil realizado por España al mandar a Cuba el ejército más poderoso que ha atravesado los mares.

Lamentó el señor Labra el aislamiento en que vivimos cuando tenemos las simpatías de todas las naciones europeas.

Atacó duramente la doctrina de Monroe, á la cual—dijo—se da una interpretación torcida.

Cuando examinaba la gestión política y militar del general Martínez Campos, éste pidió la palabra, produciéndose gran sensación en la Cámara.

El señor Labra terminó su discurso diciendo que el único medio de aquietar los espíritus en Cuba y de atraerse la voluntad del país, era el inmediato planteamiento de las reformas.

Mariano acabará el señor Cánovas del Castillo.

### CAMBIOS

Las libras esterlinas se cotizaron hoy en la Bolsa á 29.73.

### TELEGRAMAS DE HOY

Madrid, 1.º de Julio de 1896.

#### EL "ALFONSO XIII"

El vapor-correo de la Compañía Transatlántica **Alfonso XIII**, que fué artillo en el arsenal de la Carraca como buque de guerra, ha salido para la Habana, á reforzar la escuadra de las Antillas.

### COMENTARIOS

En los periódicos y círculos políticos se está comentando, con preferencia á otros asuntos, el hecho de que el señor Cánovas del Castillo se muestre partidario de que España observe una absoluta neutralidad en las cuestiones internacionales.

LA DUQUESA DE MONTPENSIER  
Ha llegado á esta Corte la infanta de España doña María Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier.

### EXTRANJEROS

Nueva York, 1.º de Julio.

#### EXPLOSION EN METZ

Dicen de Berlín que habiéndose producido un incendio en el arsenal de pertrechos militares de Metz, se comunicaron las llamas á cierta cantidad de explosivos, resultando una conflagración en que perecieron siete personas, quedando otras muchas heridas de mayor ó menor gravedad.

#### PRIMAS AL AZUCAR

Según noticias de París, el presidente del Consejo y ministro de Agricultura del gobierno francés, Mr. Méline, está preparando un proyecto de ley de protección á la industria azucarera francesa con la concesión de primas.

Para conseguir los fondos destinados á este objeto, dicho proyecto establecerá un aumento en los derechos de importación á los azúcares extranjeros.

### EN CRETA

Los cretenses han vuelto á derrotar á los turcos en Bonkolies, matando á 17 de éstos y causando muchos heridos.

#### EL "ORIZABA."

Ha entrado en el puerto de Nueva York el vapor **Orizaba**, procedente de la Habana.

Diez y seis de los pasajeros han sido detenidos en la cuarentena por carecer del documento de Sanidad exigido en esta época del año á los viajeros de los trópicos.

### INSURRECCION

#### EN AMERICA DEL SUR.

Telegrafían al **Herold**, desde Para, puerto del Brasil, que el jefe rebelde Seminario, se ha sublevado declarando independiente la provincia peruana de Loreto, é invadiendo las provincias brasileñas de Amazonas, las cuales se han unido al movimiento.

La provincia de Para también se le ha pronunciado en favor de Seminario.

### EN METZ.

Los muertos en la reciente explosión ocurrida en el arsenal de pertrechos militares de Metz, llegan á 42 y pasan de cien los heridos.

### EFFECTOS DE LA GUERRA

Dices que son tantas las mujeres cretenses que se hallan extenuadas por la vida á la interperie y por la falta de alimento, que es imposible socorrerlas, y que los niños de pecho de esas infelices, así como otros de más edad, están muriéndose á centenares por día.

La situación general en Creta es horrorosa.

### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, Junio 30  
á las 5 1/2 de la tarde.

Ozas españolas, á \$15.75.

Cenizas, á \$1.80.

Descuento papel comercial, 60 días, de 5 á 5 1/2 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, 84 1/2.

Idem sobre París, 60 días, banqueros, á 6 francos 18 1/2.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, á 95 1/2.

Bonos registrados de los Estados Unidos, á por ciento, á 120 1/2, ex-cupon, firme.

Cenizas ligas, n. 10, pol. 96, costo y flete, á 3 7/16.

Regular á buen refin. en plaza, de 3 1/16 á 3 3/16.

Azúcar de miel, en plaza, de 2 13/16 á 2 15/16.

El mercado, firme.

Niños de Cuba, en bocoyes, nominal.

Manteca del Oeste, en terceros, á \$10.22 1/2 nominal.

Harina patent Minnesota, firme, á \$4.20.

Londres, Junio 30.

Azúcar de remolacha, á 10 1/2.

Azúcar centrifuga, pol. 96, firme, á 12 1/2.

Idem regular refin. á 11 1/2.

Consolidados, á 103 3/16, ex-interés.

Descuento, Banco Inglaterra, 24 por 100.

Cuatro por 100 español, á 69 1/2, ex-interés.

París, Junio 30.

Renta 3 por 100, á 101 francos 92 1/2 cts., ex-interés.

### EN EL SENADO

Ya empiezan á revestir grande importancia las tareas de la Alta Cámara. Su sesión de ayer ha sido muy interesante y causará, sin duda, en nuestros lectores, el mismo excelente efecto que en nosotros ha producido.

Los señores Merelo y Labra han proclamado la excelencia de las reformas.

El señor Merelo, á juzgar por su manifestación, consideró las reformas como un verdadero preventivo; pues, según nuestro telegrama, censuró que se aplazase la implantación de aquéllas.

El señor Labra dijo que "el único medio de aquietar los espíritus en Cuba y de atraerse la voluntad del país, era el inmediato planteamiento de las reformas".

Bueno es hacer resaltar aquí, para salir al encuentro de la malicia reaccionaria, que tanto uno como otro senador consagraron la primera parte de sus respectivos discursos á protestar contra los insultos

que se dirigieron á España desde las cámaras norteamericanas; á declarar caducados los tratados de 1795 y de 1877, porque los Estados Unidos los habían infringido repetidas veces; á abogar por la integridad de la patria, pintando, como elocuentemente lo hizo el señor Labra, el esfuerzo varonil realizado por España al mandar á Cuba el ejército más poderoso que ha cruzado los mares; á lamentar el aislamiento en que vive nuestra patria, cuando tiene las simpatías de todas las naciones europeas; y á impugnar la doctrina de Monroe, á la cual se da interpretación torcida.

Y ponemos cuidado en destacar de las oraciones de los señores Merelo y Labra estos patrióticos conceptos, no sólo porque así nos lo dicta el amor á nuestra nacionalidad, y así lo quiere nuestro sentimiento, y así lo impone la justicia, sino también porque, dada la idiosincrasia bullanguera y efestista de las gentes que aquí se pasan la vida disimulando su épica ignorancia y llenando el vacío de sus ideas políticas y gubernamentales con la balumba de sus declaraciones patrióticas, nada de particular tendría que se acusase á los señores Merelo y Labra de separatistas encubiertos, ó poco menos, amén de declararnos, por milésima vez, traidores redomados, si no consignásemos, con el relieve debido, las manifestaciones patrióticas de los dos distinguidos senadores y no las proclamásemos como primordiales y fundamentales.

Hechas tales aclaraciones, que una crítica sesuda calificaría de infantil inexperiencia, de no tomar en cuenta la especial psicología de nuestros adversarios, insistimos en poner muy de manifiesto la respetable opinión del señor Merelo y la autorizadísima del señor Labra, en favorables á la implantación inmediata de las reformas y que constituyen testimonios magníficos de la integridad del discurso del señor Cánovas del Castillo.

Incidente, llamémosle así, ocurrido en el Senado, muy digno de llamar la atención pública. Nos dimos á la gran sensación que produjo en la Cámara cuando, al hablar el señor Labra la gestión política del general Martínez Campos, éste pidió la palabra.

Aun cuando todos los senadores sabían que aquel célebre caudillo había de ser aludido por el señor Labra, y ya á nosotros nos lo había anunciado el cable, y que el exgobernador general de esta isla no podía humanamente abstenerse de intervenir, y con intervención principalísima, en los debates senatoriales acerca de la contestación al discurso de la Corona, y el mismo general Martínez Campos, después de haber manifestado que no tomaría parte en ese debate, reservándose hacerlo en otro que se suscitase sobre los sucesos y problemas de Cuba, vióse obligado á declarar que no podría abstenerse de mediar en la discusión presente; á pesar de tales certidumbres y de ser por ello naturalísimo que el general Martínez Campos interviniese ahora en los debates del Senado, éste no ha podido menos que experimentar gran sensación al pedir la palabra aquel prominente hombre público, apenas comenzó á examinarse en la Alta Cámara su gestión militar y política, dados lo grave y solemne del momento, la jerarquía y nombre del caudillo, las apasionadas contiendas que su gobierno y administración han suscitado y aún suscitan en la Península, en esta isla y aun en otros países nacionales y extranjeros; y dadas, sobre todo, las declaraciones, con ansia y curiosidad esperadas por amigos y adversarios, que haya de hacer, conforme á su innegable y noble sinceridad, á su franqueza, que tanta impresión produce siempre, y á su carácter espontáneo y expansivo.

Con mal contenida vehemencia aguarda la opinión las palabras del general Martínez Campos, por ser quien es, por lo que representa, y según creemos haber sugerido, por la disposición de su espíritu, en estos últimos días más y más *sensibilizado*, si se nos permite el vocablo, por la impresión que le habrá causado, de juro, la firmeza intencional con que toda la nación ha puesto en él la mirada á consecuencia de sus últimas declaraciones acerca del Pacto del Zanjón, una de sus obras históricas, y aun de su conflicto con el general Borrero, más ó menos relacionado con asuntos de Cuba y que la acusado con mayor notoriedad el relieve de su personalidad pública.

La expectación general á que aludimos en nuestro número de la mañana de hoy, aunque empezará á satisfacerse con las manifestaciones de los señores Merelo y Labra, aumentará, no obstante, en intensidad, ante el anuncio que nos trae el cable de que hoy usará de la palabra el señor Cánovas y de que pronto, quizá después que el jefe del gobierno, hará oír su voz el general Martínez Campos.

Esperemos confiados, como dijimos en el número anterior, en la sabiduría de las Cortes, apercibidas á recoger trascendentes declaraciones de los hombres ilustres que ya han empezado en la Alta Cámara á plantear con grandeza de estadistas y crítica de pensadores, el magno y complejo problema político de la isla de Cuba.

### ACLARACION.

Como ampliación al suelto que publicamos esta mañana dando cuenta de la marcha del general Suárez Valdés, debemos decir que estando ya este instalado en el **Alfonso XIII**, fueron á bordo los señores generales Weyler, Marqués de Ahumada y algunos otros.

Nos complacemos en interés de la verdad esta aclaración.

### OTRO CRUCERO

Según telegrama que publican los periódicos de Nueva York, llegados hoy á nuestro poder, en Puerto-Rico se está llevando á cabo una suscripción para ofrecer al Gobierno un crucero de guerra.

¡Bien por nuestros hermanos de la pequeña Antilla!

### ALUMBRADO POR EL ALCOHOL.

Mr. Boncher, Ministro de Comercio en Francia, va á someter á estudio un proyecto que demuestra su solicitud por los intereses industriales. Dicho proyecto consiste en acordar un premio de 100,000 francos al mejor procedimiento de alumbrado por alcohol.

Con dicho objeto se ha nombrado una comisión de la que forman parte Messieurs Aime Girard, Troost y Mascart, y la cual se ocupará de estudiar las memorias y procedimientos que se presenten con las miras de obtener el premio.

**DE ELEGANCIA INCOMPARABLE, DE UN COLOR PRECIOSISIMO, DE ALTA NOVEDAD**  
es el calzado última moda para verano que de su propia fábrica acaba de recibir la gran peletería de los portales de Luz

## LA MARINA. NATACHA

6 nuevos modelos del muy elegante y nuevo calzado NATACHA.

De piel de Rusia de color. De glacé-seda ZAPATOS Y BOTAS.

Todo construido en nuestra fábrica

ESTA ES LA MARCA DE NUESTRA propia fábrica



Unica casa que vende el calzado DE NUESTRA propia fábrica

Calzado piel de Rusia de color y negro, horma Inglesa, última novedad para caballeros, **VARIOS MODELOS**  
**"La Marina" es la peletería de Moda**  
LA CASA MAS FRESCA DE LA HABANA  
TELEFONO 929. PIRIS Y ESTIU PORTALES DE LUZ

## NEPTUNO 68 SEDERIA "LA MODA"

EXPLENDIDO SURTIDO DE ENCAJES DE TODAS CLASES.

Los encajes de **LA MODA** llaman poderosamente la atención por su buen gusto y baratez.

En la sedería **LA MODA** hay constantemente un riquísimo surtido de encajes de hilo á precios no vistos.

Para encajes de hilo, **LA MODA**.

Para encajes mecánicos, **LA MODA**.

Para encajes ingleses, **LA MODA**.

Para toda clase de encajes, **LA MODA**.

Encajes de hilo, muy finos, á 5 centavos vara.

Encajes de hilo, de 3, 4 y 5 dedos de ancho, á 7, 8 y 10 cts.

Encajes ingleses, blancos, crema y crudos, á 5 centavos.

Encajes de cuarta y media de ancho, á 10 centavos.

Bonitas tiras bordadas á 3 centavos vara.

Tiras bordadas de cinco dedos de ancho á 5 centavos.

Punto espino con 10 varas, por sólo 10 centavos.

**"LA MODA" SE IMPONE.**

**"LA MODA" IMPERA.**

**COLERA ENDEMICO O EPIDEMICO**

y DIARREAS, PUJOS, COLICOS y DISENTERIA de los ancianos, tísicos y niños.

Son enfermedades que solo se curan radical y completamente, para siempre, como lo certifica prestigiosos Médicos de todas partes y confirman millones de curaciones realizadas en 18 años de éxitos infalibles con los

**PAPELILLOS ANTISEPTICOS**

del Dr. J. Gardano.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## A MAL TIEMPO REBAJA DE PRECIOS

ESTE ES EL LEMA DEL GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

# LA GRAN SEÑORA

Sus propósitos han sido, son y serán vender más que nadie y más barato que ninguno. Lo primero lo va consiguiendo, y lo segundo lo viene haciendo desde su fundación. ¿Quién, como **LA GRAN SEÑORA** vende sombrillas bordadas á 25 centavos? ¿Quién, como ella, vende alpaca Puebla negra y de colores de la mejor clase que se fabrica á 50 centavos? ¿Matinés blancos á 30 cts., colchas de colores á 65 centavos, ni velos de blanda y chantilly á 25 cts.

**LA GRAN SEÑORA**, el pueblo lo dice, y el pueblo rara vez se equivoca, es la llamada á resolver todos los problemas económicos en el hogar doméstico. Por eso vende canes de hilo de color, á 10 centavos; emisiones adornadas á 25 centavos; camisas de color á 12 centavos, granadina negra calada y doble ancho á 5 centavos y sábanas de felpa para baño á 50 cts. y un peso. Moscovita, tela francesa de gran fantasía y de mucha novedad á 15 cts.

Nansouks blancos franceses adornados, á 10 cts. los de colores, todos á 5 centavos.  
La gran mesa de sedas de 50 cts. ha sido nuevamente surtida con las últimas recibidas. Todas las sedas á 50 cts. Solicitese el anuncio que esta casa reparte á domicilio y se encontrarán gangas á granel. Grandes mesas con telas superiores á 5, 8 y 10 centavos.

**LA GRAN SEÑORA. OBISPO 83 Y COMPOSTELA 40. TELÉFONO: GRAN SEÑORA**

ENTRE PAGINAS

EL AMOR Y LA MUJER

"Ha amado tanto," dijo el Ser de los seres, y la Magdalena fué perdonada. Fué el amor quien inspiró é hizo inmortal al Petrarca y á Dante; tan sublime pasión inmortalizó los nombres de Marsilla é Isabel; la brillante descripción que de ella hizo, dió fama imperecedera al Pablo y Virginia, creación de Bernardino Saint-Pierre, y Goethe, en el Werter, y Jorge Sand, y Mad. Stael, y Mad. Genlis, y Balzac, en todas sus obras, lo encaltecen, ya valiéndose del ridículo para matar las aberraciones contra tal pasión por la sociedad cometidas, ya condescendiéndose con su degeneración, ya para que en un paralelo con sus desvarios, quede en su pristina pureza ese manantial inagotable de consuelo, fuente perenne de ilusiones, origen de todas las acciones heroicas.

Las vírgenes de Rafael, las matronas de Murillo, las sacras figuras de las mujeres que con toca admiramos en los cuadros de Zurbarán, hijas son de la inspiración por tan sublime afecto producidas; y ya admiraremos en las obras del uno y en los semblantes divinos de sus femeniles criaturas la expresión del virginal ensueño de la casta doncella que con su primer amor se adhiere, ya contemplemos en éxtasis la celestial expresión de la maternidad que á sus matronas imprimiera el otro, ora ante el misticismo reflejado en la fisonomía de las creaciones del tercero, detengámonos con admiración nuestra vista, siempre será el amor, sus diversas fases, su significación, el estudio del poderío que sobre nosotros ejerce, el término de nuestras reflexiones, el punto final en que se detendrá nuestro analítico estudio.

El afán de gloria, la ambición, gran número de crímenes cuyo origen ó causa determinante son los celos, á qué estímulo obedecen, qué fuerza los aguijonea, qué mano los impele? El amor, pero no ese amor bastardo, carnal; no ese amor degenerado y especulativo que en las sociedades modernas se ha convertido en objeto de comercio, en cosa vendible y sujeta á alta y baja en su cotización ó precio, sino el amor que inspirará Beatriz, el amor que pinta Lamartine en su Rafael ó en Geneveva, el amor también que por excepción pinta Dumas padre, en su novela Anaury.

¿Quién es tal? ¿pone en boca de uno de sus personajes nuestro más popular autor dramático, y ya de uso vulgar ha pasado á la categoría de proverbio, y en esta calidad inherentes le son las cualidades de verdad, razón y fuerza.

Y ejerciendo tal poder, y siendo su acción tan directa, y siendo la mujer quien nos lo inspira, ¿cómo á su educación mejor no atendemos? ¿No es la madre quien siembra de un modo imperecedero en los infantiles corazones sentimientos y afectos que, engrandecidos con el tiempo, conservarán indeleble huella que nada podrá borrar, que disipar no es posible á todas las influencias del mundo?

Si fué considerada la mujer primitivamente como parte del rebaño que poseerse pudiera; si alcanzó luego más gerarquía, ascendiendo á ocupar un puesto entre la servidumbre; si después tuvo mesa aparte; si luego, aunque encerrada y de mil restricciones rodeada, fué la reina del hogar; si justos á medias en esta época, hasta nosotros la elevamos y damos una participación más ó menos lata en todos nuestros negocios y pensamientos, ¿por qué no completamos la obra, ¿por qué con tanta frecuencia olvidamos que es la que forma el corazón de nuestros hijos, que es siempre quien nos alienta, quien revive en nosotros cuando por los desengaños estamos á punto de desfallecer, la esperanza, hace renacer la fe, acrecienta nuestras creencias, tiene de color de rosa los más oscuros horizontes, produce los héroes y da á luz los sabios?

EUSTAQUIO CARRILLO.

FOLLETIN 1

LA SENORA

DEL VELO NEGRO

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR EMILE RICHEBOURG

(Esta novela, publicada por la casa de Garnier Hermanos, París, se halla de venta en la librería "La Moderna Poesía," Orléans, 133.)

PRIMERA PARTE

DOS AMIGAS DE COLEGIO

I

Negra y fría era la noche, como lo son generalmente todas las de diciembre.

Sombrias nubes, impelidas por un fuerte viento de Suroeste, rodaban por el cielo como avalanchas tumultuosas. Por instantes la luna aparecía, y su roja claridad iluminaba las nubes, dándoles todas las apariencias de un oleoso mar. Se veían también los desnudos esqueletos de los árboles que se agitaban y crujían en la sombra. Violentas ráfagas penetraban con ruidos silbidos en las calles y arrancaban millares de tejas y pizarras de los tejados de las casas.

En un trécho, la vaciante luz de una lámpara en el agua fangosa

CENTRO GALLEGO

Si fuera posible hacer la historia de los beneficios que esa hermosa asociación ha derramado entre nosotros, en los diez y seis años que cuenta de existencia, sería necesario escribir un buen volumen; y aún así, ¿quién sabe cuántas cosas pasarían por alto siendo la memoria, como es, tan infiel!

Pero muchos de ellos valiosísimos, son nada comparados con el inmenso bien que ha hecho en la cuestión vital de todos los pueblos: la educación. ¿Cuánto ha trabajado y trabaja el Centro Gallego en ese sentido, y con qué óptimos frutos trabaja! Demos de ello una pequeña prueba:

El 21 del pasado junio se celebraron los exámenes de las señoritas alumnas de solfeo, canto y piano, de cuyas asignaturas es profesora doña Concepción Ardois. Formaron el tribunal, esta, D. Encarnación Gisbert y don Anselmo López. Asistieron veinte y nueve alumnas, de las cuales, veinte obtuvieron la calificación de sobresaliente y nueve la de notable. Textos, Esclava y Pañilla. Además se cantaron varias composiciones de Arrieta y Barbieri, estudios de Czerny, Bertini, Cramer, y algunas sonatas de Dussek, Mozart y Kulak.

Anteayer á las once tuvieron efecto los exámenes de música de varones, en los que tomaron parte unos cuarenta alumnos, obteniendo seis la calificación de sobresaliente, cinco la de notable y tres la de bueno. Texto, el solfeo de Esclava. En los ejercicios de oposición a premio alcanzaron éstos, tres opositores. Formaron tribunal los profesores D. Eugenio Barés, D. Rafael Palau y el que escribe.

El mismo día, á las 2, se hicieron los ejercicios de oposición á premios, por las alumnas que el 21 habían obtenido nota de sobresaliente, otorgándose el tribunal, por la 1.ª sección de solfeo, á doña Clara Sánchez, y por la 2.ª á doña Eufrosia Bonza Pita. Por la asignatura de canto, á doña Emilia de la Torre y doña Concepción Almeida, y por la de piano á doña Elena Rodríguez. Los ejercicios fueron los siguientes: Una lección de solfeo, manuscrita, composición de don Anselmo López, adagio del septuor, de Beethoven, para piano, y varias piezas selectas de canto. Después se ejecutaron varios movimientos de Gottschalk, Goria, Smitth, concluyendo con un bonito coro. Asistieron á las oposiciones veinte alumnas. Formaron el tribunal las señoras doña Encarnación Gisbert, doña Concepción Ardois y el señor don Anselmo López.

Y ahora, aún cuando no sea de mi incumbencia, debo decir que muy lindos también han quedado los exámenes de "corte y preparación de labores," habiéndose presentado exquisitos trabajos de todas clases, incluso del arte pictórico, así como vestidos, flores, bordados y sombreros. Los ejercicios han consistido en el trazado de diversas piezas de ropa, con sujeción á medidas y con un figurín traído al efecto. Esto en primer término. Después entró la hechura, ante aquel numeroso y escogido público, de varios trajes que, cortados en el momento, fueron acto continuo colocados en sus maniqués, demostrando de esa manera las alumnas sus conocimientos en tan útilísimo ramo. Concurrieron 46 alumnas, obteniendo 20 la nota de sobresaliente, 13 la de notable, y 13 la de bueno. Formaron el tribunal doña Matilde G. de Carrillo, doña Mercedes Martínez y don Vicente Fraiz.

Con lo dicho basta para que el Centro Gallego viva satisfecho, hoy más que nunca, de los resultados de su noble gestión en la enseñanza gratuita que ofrece al público. Reciba por ello la más cordial enhorabuena del Diario, y en particular la de su antiguo socio

SERAFIN RAMÍREZ.

REYES Y GRANDES.

LA CORTE INGLESA.

Las muñecas de la reina Victoria y de la emperatriz de Alemania.—Los viajes de la reina de Inglaterra.—La afición á la pesca de caña, á coleccionar y á la música en la familia real de Inglaterra.

Ha poco se publicó en Londres la Historia de las muñecas de la reina Victoria de Inglaterra, obra escrita por Miss Frances Low é ilustrada por Mr. Alan Wright. En la introducción se encuentran algunos interesantes detalles que la reina hizo comunicar por su secretario Sir Henry Ponsonby á la autora de la obra.

Leemos, pues, que la reina Victoria jugó con las muñecas hasta la edad de catorce años. Sus muñecas favoritas eran pequeñas y de madera. La razón

de los arroyos debidos á la tormenta del día.

Aquí y allá aparecía como un fuego fátuo la luz de la linterna de un traperero.

Había dado la una, y, tranquila en medio de la tempestuosa noche, la ciudad dormía.

Un hombre de alta estatura, embudo en una capa de color oscuro, cubierto con un ancho sombrero de fieltro, subía rápidamente la calle Fontaine, en dirección á los boulevares exteriores.

Aunque nadie había en la calle, temía sin duda ser visto, pues ponía gran cuidado en ocultar su rostro y andaba pegado á las casas.

En pocos minutos llegó á la Plaza Blanca. Allí se detuvo, y pareció preguntarse si tomaría por el boulevard de Cléchy ó iría á Montmartre por la calle de Lepic.

Alrededor suyo todo estaba silencioso; no se oía más que los silbidos del viento, muy á lo lejos el aullido de un perro y la aguardentosa voz de un borracho cantando alguna copla trivial.

Su indecisión duró poco: atravesó la plaza y se lanzó resueltamente por la calle de Lepic.

A la altura de la calle de la Abadía, giró bruscamente á la izquierda. En aquel barrio sólo hay algunos faroles en las esquinas de los mecheros de gas.

porque la reina jugaba todavía con las muñecas en una edad relativamente tan avanzada, la indica ella misma: de niña no tenía compañía alguna para divertirse, y sólo Miss Victoria Conroy la visitaba una vez á la semana. Por lo tanto, su única compañía eran sus muñecas, cuyo número ascendía á 132.

La reina poseía un libro que llevaba el título Lista de mis muñecas, y contenía, escritos por S. M. todos los datos y circunstancias que se referían á la interesante colección.

Para treinta y dos muñecas la reina misma había confeccionado los trajes, mientras las otras ciento habían sido vestidas por la baronesa de Lehen. Principalmente en el bordado de los pañuelos de sus favoritas la reina había puesto un esmero extraordinario, sacando las iniciales con sumo gusto y habilidad.

La mayor parte de las muñecas de la reina Victoria representaban á las de la corte ó actrices; de ellas era la colección, perfectamente conservada, forma hoy día un interesante documento para el estudio de la indumentaria alrededor del año 1830. Entre la colección también hay ocho señores que pertenecen á la historia.

En una postilata á la introducción del libro de Miss Frances Low, dice Sir Henry Ponsonby: "Al escribir que los hijos de S. M. no gustaban jugar con las muñecas, me equivoqué, pues se me comunicó que las cuatro princesas mayores se interesaban mucho por dicho juego."

El conde de Sackendorf, mayordomo de la emperatriz viuda de Federico de Alemania, comunica al Strand Magazine lo siguiente: De niña la emperatriz gustaba sobrenaturalmente ocuparse con las muñecas y vestirlas, y le proporcionaba un placer particular al meterlas en una casita que ella misma había confeccionado.

Una revista inglesa describe minuciosamente la manera de que viaja la reina Victoria.

Cuando S. M. se dispone á tomar el tren, se comunica el proyecto de los viajes á la administración competente. Esta forma un programa detallado y participa á todos los jefes de estación la hora en que la reina ha de pasar. Los jefes de estación á su vez deben avisar lo mismo á todos los puestos y señales, y cerciorarse por una inspección personal de que cada cual ha entendido bien las instrucciones dadas. El horario está fuertemente guardado.

El día del viaje, el tren sale á las 10 de la mañana. El tren de la línea del Norte de Inglaterra, que perfectamente perfecta, los están en cuando S. M. por una locomotora portátil para indicar el momento en que debe salir.

Los maquetistas de los trenes, guardan toda clase de impresos para el momento en que se acompaña al general de los ferrocarriles de la línea y algunos señores.

La Westminster Gazette, en su manera de que la reina viaja en el continente.

Para estos viajes S. M. tiene un tren especial de su propiedad que se guarda en los muelles de la estación del Norte de Bruselas.

El tren de referencia se compone de dos grandes coches que comunican entre sí por un pasadizo central.

Uno de los coches, destinado á habitación diurna, contiene un vasto salón que sirve de comedor y sala de lectura. Está alombrado con alfombras de la India, y en él se encuentran pequeñas mesas, sofás y sillones. Las paredes están cubiertas con tela de seda gris en que están cubiertas bordadas, en color amarillo, las flores embleáticas de los tres reinos: rosas, tréboles y cardos. Los muebles están tapizados con seda azul y llevan flecos amarillos.

El coche dormitorio está dividido en varios compartimientos, que uno, con dos camas, es para la reina y la princesa Beatriz. Este compartimiento se provee siempre con muebles que proceden del castillo de Windsor.

La habitación de vestir y bañar está amueblada y decorada en estilo japonés. Para las azafatas hay sofás-camas en el compartimiento de los equipajes.

Cuando la reina se viste, de ocho á nueve de la mañana, así como cuando abunera y come, el tren para. De noche no debe nunca andar á una velocidad superior á 40 kilómetros por hora. Fuera de una infinidad de precauciones, una máquina exploradora precede siempre el tren de la reina Victoria.

El sport predilecto en la familia real de Inglaterra es pescar con caña. La duquesa de Fife pesca el salmón con maravillosa habilidad. Las princesas Victoria y Maud no desprecian ejercer sus talentos contra las tranquilas tenca y las carpas inocentes, y se cita como una verdadera obra de arte la caña de pescar de su madre, la princesa de Gales, la cual caña está adornada de oro y marfil, habiendo costado la friolera de cinco mil duros.

La princesa Luisa supera á todas en habilidad, y causa la admiración de expertísimos pescadores. Un día cogió en Princess Pool, en el Canadá, en un par de horas, cuatro salmones que pesaban juntos unas cien libras.

La manía de coleccionar, reina también en la familia real de Inglaterra. El duque de York colecciona cartas y autógrafos; su hermana, la precitada duquesa de Fife, colecciona fotografías, y la princesa Maud objetos de marfil. Entre éstos se encuentran también los cuernos de los elefantes matados en la India por su padre el Príncipe de Gales y su tío el duque de Connaught.

El príncipe de Gales colecciona pipas de fumar.

La reina Victoria gusta mucho de la pesca de caña, y de doce años de edad se dedica á ella. En un momento de la campaña, en esta estación rigurosa del verano, ni en el cansancio de marchas tan penosas pierde su energía y su valor; era hermoso, repito, ver el entusiasmo que sólo el nombre de este pueblo despierta entre los de mi batallón, lo que probará á usted lo agradecidos que están á las atenciones que siempre les ha prodigado este honrado vecindario.

El día 8 tuvo esta columna tiroto en Nignas, causando al enemigo dos muertos y dos heridos; éstos últimos lograron salvarse internándose en espesimas manguitas. El día 11, en el ingenio "Saratoga" y Río Yabú, batió á las partidas de Roban, Amado Linares y Alberto Vidal, que se hallaban rennidas y huýeron en desbandada.

El día 12, en San Nambre y sitio de Sijá, hicieron al enemigo un muerto y recogieron un caballo con montura.

El 17, en Ciego Romero.

El 18, en Las Movidas vió la columna que los mamibes arrastraban un muerto ó herido.

El 19, en el Escambray.

El 23, en el mismo punto estuvo una hora de fuego con la partida del cabecilla apellidado Garcé, hasta desalojarlo de sus posiciones, cogiéndole tres muertos, que no pudieron retirar en la huida; en este fuego no entró en acción más que la extrema vanguardia. La partida, fuerte de unos 200 hombres, se supone lleve muchos heridos.

El 25, en "Laverinto," ocuparon al enemigo un caballo y un mulo, con monturas ambos.

Como se vé esta columna trabaja con deseos altamente patrióticos y con una actividad prodigiosa y digna de aplauso.

¡Lástima que esos habitantes de la mangüta no diesen frente á esta columna, siquiera por tres ó cuatro horas, para que supiesen lo que es bueno y cómo pelean nuestros heroicos soldados....!

El capitán Puig Tuve el placer de saludar al veterano y bravo capitán de Soria, señor Puig, quien me contó el entusiasmo que se despierta entre la tropa al saber se dirigían á este pueblo, donde cuenta con generales simpáticos del brillante personal del batallón de Soria.

"Era hermoso—me decía—ver la alegría de esa pobre gente, que ni en el rigor de la campaña, en esta estación rigurosa del verano, ni en el cansancio de marchas tan penosas pierde su energía y su valor; era hermoso, repito, ver el entusiasmo que sólo el nombre de este pueblo despierta entre los de mi batallón, lo que probará á usted lo agradecidos que están á las atenciones que siempre les ha prodigado este honrado vecindario."

Esta declaración honra en sumo grado al pueblo de San Diego y en su nombre doy al señor Puig las gracias más expresivas.

Día 27.—En marcha Hoy, á las cinco y media de la mañana, se puso en marcha la columna Amor, saliendo del pueblo con rumbo á Santa Clara.

El correspondiente. De Camajuani Junio 26. El batallón de Borbón. Como este batallón lleva un año de operaciones en el distrito de Remedios, é igual tiempo de destacamento del Isabel II, el general Solano ha dis-

puesto el cambio de situación entre ambos cuerpos, dejando para operar, á las órdenes del teniente coronel don Eduardo Gata Zaragoza, 100 individuos de Borbón, con 120 guerrilleros de las Vueltas, de el batallón de Burgos y 30 del de Pavia, unos y otros con Maüsser, los cuales operan por las cercanías de Remedios, defendido por 13 fortines.

La construcción de un fuerte. Esa columna salió de Remedios el día 21 del actual, dirigiéndose por la línea férrea al demolido ingenio "Luz," á siete kilómetros de este poblado, con objeto de proteger la construcción de un fuerte que se hizo en tres días, á un lado de la línea férrea, protegiendo el puente de la misma.

Durante la construcción del fuerte, los días 22, 23 y 24, el enemigo hostilizó la columna que protegía los trabajos, con un fuego lejano y á intervalos; pero el 24 se reunieron unos 100 caballos insurrectos aproximándose más á las obras. La guerrilla, mandada por el Sr. Gata Zaragoza, fué enviada ahuyentándolos por completo. Al huir, dejaron dos caballos heridos y se llevaron á sus ginetes, también heridos.

Uno de estos era el asistente de Justo el Desmochedor, cabecilla que manda una partida de unos 200 hombres.

Las partidas de más importancia que merodean en este distrito son las de Pancho Carrillo, Mirabal, Pajarito y otras.

Nuestras fuerzas. La columna más fuerte que opera por aquí es la del teniente coronel Arco, de Isabel la Católica, que manda unos 600 hombres, con dos piezas de artillería, y la de Palanca, mandada actualmente (por enfermedad y ausencia de su jefe) por el teniente coronel de Pavia, Sr. Moreno Nasi, que se compone de unos 450 hombres.

El correspondiente. De Sagna la Grande. Junio 27. Comandante Militar. Ayer tomó posesión de la Comandancia Militar de esta plaza, el señor Canut, Comandante de la Guardia Civil, cesando en ese destino el señor Lomo del mismo cuerpo, y de la propia graduación, que pasa á desempeñar su destino de segundo Jefe de la comandancia de Santa Clara.

En Viana Las cosas se van normalizando en Viana. Con el destacamento de Guardia Civil que allí hay y la guerrilla organizada recientemente, no sólo está garantida la tranquilidad en el poblado, sino que hay medios de impedir la aproximación de pequeñas partidas de rebeldes y los llamados majasos, á cual más fuertes.

Hay plena confianza en la fuerza armada que allí existe y es objeto de las mayores alabanzas el teniente de la Guardia Civil don Miguel Vidal que ejerce las funciones de comandante de armas, por el celo é inteligencia con que lleva su importante cometido.

Una prueba de que la confianza ha renacido, es el afán con que principian á cultivarse los terrenos próximos al poblado y por cuyo motivo tenemos entendido que muchas familias que viven en el campo se disponen á trasladarse á Viana para poder trabajar sin temor á que el fruto de su labor sea pasto de las llamas ó le sea arrebatado por los libertadores de Cuba.

Encuentro El día 25 hubo un encuentro con el enemigo en terrenos del ingenio Delgado, Comandante de Güines, en el que murió un guerrillero de la de Rancho Veloz que iba mandando nuestro amigo don Marcial Hernández, y herido el de la propia clase Antonio Alfonso, que se batió como un valiente.

El herido ingresó ayer en el hospital militar de esta plaza. Ignoramos de qué columna formaba parte la guerrilla de Rancho Veloz, partidas con que tuvo el encuentro y bajas que se hicieron al enemigo.

Consejo de guerra En la sala de justicia del cuartel de Voluntarios se celebró esta mañana consejo de guerra para ver y fallar el juicio sumario seguido contra el prisionero de guerra, cabecilla, Juan Tapanes Baecallo.

Presidió dicho acto asesorado por el teniente auditor teniente don Valeriano García el teniente coronel del batallón de Extremadura don Enrique Pasañal. Instruyó la causa el teniente Guerra, del propio cuerpo, ejerciendo las funciones de acusador fiscal el capitán don Carlos Fro y la de defensor el teniente de Galicia don Justo González.

El fiscal pidió para el acusado la última pena. El acto fué público. Los operarios que trabajaban allí cerca le obligaban á permanecer á cierta distancia. Esperó bastante tiempo. Los operarios no se marchaban. Vivamente contrariado, se retiró. Pasando delante del monumento, dijo en medio de un suspiro: "¡Volveré!"

Y cumplió su promesa. Y, sin embargo, se había detenido temblando, indeciso, la frente bañada en sudor. Porque en presencia de ese gran misterio que se llama la muerte, á dos pasos del último lecho de aquella joven que, apenas entrada en la primavera de la vida, se hallaba arrebatada á todos sus goceos, se preguntaba si tenía el derecho de turbar la paz de la tumba, y si su audacia no iba á ser un sacrificio.

Pero una voz, más fuerte y más imperiosa que la turbación de su conciencia, le dijo: "¡adelante!—y obedeció." La puerta de bronce del monumento había sido quitada para la ceremonia: la losa de mármol que cerraba la escalera del panteón no había sido aun recibida con yeso. Los obreros del cementerio habían dejado aquella tarea para el día siguiente.

El desconocido cayó de rodillas sobre el pavimento de la capilla; las fuerzas le abandonaron; dejó caer la cabeza en sus manos, y ahogados sus lloros brotaron de su pecho.

(Se continuará.)

SALON POLA Almoneda Artística OBISPO 100 GRAN NOVEDAD EN LA HABANA Invitamos al público para que visite nuestro establecimiento en los dias de la ALMONEDA que hoy anunciamos y sobre todo á los que quieren obtener por poco dinero una obra de arte en óleos, grabados, fotografías, acuarelas del país, cromos, etc.—M. Pola. OBISPO 100, ENTRE VILLEGAS Y BERNAZA.

DESDE LA TROCHA

La vida en la Trocha.—La censura.—La misión de los corresponsales.

La verdad es que la Trocha se está poniendo insostenible. Aparte de las distracciones personalísimas que nos buscamos...

Por eso en lo sucesivo mis cartas no aspirarán a la publicación. Me limitaré a comunicar a mis amigos...

Si los insurrectos hacen una docena de disparos sobre la línea, a vanguardia o retaguardia, y las fuerzas...

Madrid, 26 de junio.—Continúa en el Senado el debate sobre la cuestión de Cuba. El senador don Emilio Jimeno...

El general Martínez Campos hizo también uso de la palabra, siendo muy aplaudido, y dijo, entre otras cosas...

ULTIMA HORA

EXTRANJEROS

Nueva York 1º de Julio. EL "CITY OF RICHMOND". El tribunal ha puesto temporalmente en libertad al vapor filibustero City of Richmond...

CONFERENCIA

En la mañana de hoy han estado conferenciando con el Excelentísimo señor General en Jefe...

Columna de operaciones.

Bajo la base de los batallones de Valladolid, Cuba y Baleares, se formará una columna para operar en Vuelta Abajo...

ULTIMAS NOTICIAS DE LA INSURRECCION OFICIALES.

DE SANTIAGO DE CUBA. Accidente desgraciado. Una chispa eléctrica mató a un cabo...

El general Bargés

No ha experimentado variación, pasando el día tranquilo y sin recargo alguno.

DE CIENFUEGOS

Tirroteo. La columna Ordóñez, en reconcentros por la Vigía, tuvo pequeños tirroteos...

Toma de un campamento

En Camarones se han presentado a indulto tres rebeldes. En Navajas se han presentado a indulto...

DE COLON.

Mariano Martínez.

La guerrilla de esta localidad encontró una partida en Laguna Grande, teniendo fuego con la misma...

De Pinar del Río

El Coronel Hernández Velasco, operando sobre lomas de Arroyo Aguas, Rayado y Corralito...

En Bramales

La vanguardia del coronel Mestre Echevarría, en reconocimientos por las estribaciones del Vigía...

DE LA MADRE PATRIA.

Los periódicos de Nueva York llegados hoy por la vía de Tampa, publican el siguiente telegrama de Madrid...

Madrid, 26 de junio.—Continúa en el Senado el debate sobre la cuestión de Cuba. El senador don Emilio Jimeno...

El general Martínez Campos hizo también uso de la palabra, siendo muy aplaudido, y dijo, entre otras cosas...

Los senadores más importantes del partido liberal, y el presidente del Senado...

La prensa aplaude las declaraciones de los generales Campos, Calleja, Pando...

La Epoca acusa a la oposición de falta de previsión y de excesivo ardor patriótico...

La idea del estrechamiento de relaciones con Francia y Rusia gana fuerza...

NECROLOGIA

Nuestro querido amigo y compañero de redacción el Sr. Ldo. D. José Pitaluga y Gastardi...

El señor don Dámaso F. de Bálmez nos participa que ha trasladado su escritorio...

Societades y Empresas. El señor don Dámaso F. de Bálmez nos participa que ha trasladado su escritorio...

EL TURCO. INMENSO SURTIDO

Advertisement for clothing and goods, listing items like SACOS AMERICANAS, TRAJES de Holanda, and FLUSES.

La Empresa del Gas

COMO VIENE. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy Sr. nuestro: aunque ningún accionista...

MOVIMIENTO MARITIMO

EL JUAN FORGAS. Ater a las cinco y media de la tarde entró en puerto, procedente de Barcelona...

MERCADO MONETARIO.

Table with columns for EXPORTACION, SRES. H. UPMANN, SRES. J. M. BORGES, SRES. A. SANTANDER, SRES. ALONSO, SRES. H. UPMANN, SRES. N. GELATS, and Total.

Crónica general.

Abordo del vapor Habana salió ayer para Nueva York, el catedrático del Instituto y canónigo penitenciario...

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ASESINATO EN LA CALLE DE LA BOMBA. Como a las 1 y cuarto de la tarde de ayer...

La Estrella de la Moda

Advertisement for hats and clothing, titled 'La Estrella de la Moda' and 'SOMBREROS PARA VERANO'.

con el fin de unificar la contabilidad de ambas casas, y seguir bajo un solo nombre...

MOVIMIENTO MARITIMO

EL JUAN FORGAS. Ater a las cinco y media de la tarde entró en puerto, procedente de Barcelona...

MERCADO MONETARIO.

Table with columns for EXPORTACION, SRES. H. UPMANN, SRES. J. M. BORGES, SRES. A. SANTANDER, SRES. ALONSO, SRES. H. UPMANN, SRES. N. GELATS, and Total.

Crónica general.

Abordo del vapor Habana salió ayer para Nueva York, el catedrático del Instituto y canónigo penitenciario...

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ASESINATO EN LA CALLE DE LA BOMBA. Como a las 1 y cuarto de la tarde de ayer...

La Estrella de la Moda

Advertisement for hats and clothing, titled 'La Estrella de la Moda' and 'SOMBREROS PARA VERANO'.

tres puñaladas que le asestaron sus agresores.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL JUAN FORGAS. Ater a las cinco y media de la tarde entró en puerto, procedente de Barcelona...

MERCADO MONETARIO.

Table with columns for EXPORTACION, SRES. H. UPMANN, SRES. J. M. BORGES, SRES. A. SANTANDER, SRES. ALONSO, SRES. H. UPMANN, SRES. N. GELATS, and Total.

Crónica general.

Abordo del vapor Habana salió ayer para Nueva York, el catedrático del Instituto y canónigo penitenciario...

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ASESINATO EN LA CALLE DE LA BOMBA. Como a las 1 y cuarto de la tarde de ayer...

La Estrella de la Moda

Advertisement for hats and clothing, titled 'La Estrella de la Moda' and 'SOMBREROS PARA VERANO'.

Advertisement for Maria Isabel, a deceased woman, with details of her life and funeral arrangements.

Advertisement for Isabel Jimenez, a deceased woman, with details of her life and funeral arrangements.

Advertisement for the Centro Asturiano, including a list of members and officers.

Advertisement for the Sección Mercantil, listing various businesses and services.

Advertisement for the Movimiento de Pasajeros, listing ship arrivals and departures.

Advertisement for the Sección Mercantil, listing various businesses and services.

Advertisement for the Sección Mercantil, listing various businesses and services.

Advertisement for the Sección Mercantil, listing various businesses and services.

Advertisement for the Sección Mercantil, listing various businesses and services.

Advertisement for the Sección Mercantil, listing various businesses and services.

MAGGIE

—Miss Maggie Snowdrop!—dijo el doctor.—Contaré a ustedes todo lo que sé acerca de esa mujer inolvidable. Antes de hablar con ella la vi varias veces, y admiré, como todos los hombres, su maravillosa hermosura. Era una de las más seductoras jóvenes de la colonia inglesa. Alta, delgada, esbeltísima; su cuerpo perfectamente modelado, poseía la flexibilidad y el vigor que se adquieren con el frecuente ejercicio al aire libre; sus labios rojos estaban casi siempre entreabiertos por una sonrisa que, sin dejar de ser dulce, tenía algo de desdenosa, y su tez, del color de la flor de almeida, armonizaba divinamente con su abundosa cabellera de color castaño; en sus grandes y expresivos ojos azules brillaba la alegría de vivir y el deseo de agradar.

Era fácil encontrarla en cualquiera de los sitios de distracción de la sociedad elegante que pasa en el litoral los meses más rigurosos del invierno—en el tenis, en las batallas de flores, en los conciertos y bailes del Casino.—Y en todos esos sitios llamaba la atención extraordinariamente.

Su repentina desaparición de Monte Carlo a principios del invierno anterior, fué muy comentada entre sus numerosos admiradores, de los cuales formaba yo parte. Valió á los dos meses, y al encontrarla quedé espantado ante el rápido cambio que en tan corto tiempo habían sufrido su cuerpo y su rostro.

Era una tarde del mes de Febrero y el sol iluminaba con sus últimos rayos el casi desierto paseo de los Ingleses. Habíame yo detenido de frente al mar y contemplaba absorto un espectáculo en el que la melancolía era la nota dominante. Un telón de plomizas nubes iba ocultando al cielo; las aguas del Mediterráneo adquirían poco á poco el mismo color; allá lejos veíase un punto blanco, la vela de una barca que parecía estar inmóvil en medio de aquella extensión de tonalidades gris; hacia el Oeste, los perfútes del Estrel y de la punta de Antibes destacaban vigorosamente su negrura; hacia el Este se veían á través de una nube débil rayos de sol que coloreaban la costa y permitían distinguir con todos sus detalles el faro de Cap Ferrat; sobre mi cabeza, á grande altura, cruzaban en el espacio muchos centenares de estorninos, ejercicio de aves que, á tal distancia, asemejábanse á numerosos enjambres de abejas.

La tristeza del crepúsculo y del paisaje estaba en armonía con el aspecto de la mujer que se dirigía lentamente al sitio en que yo me encontraba. Había en el cielo y en el mar un dolor velado que aparecía también en el semblante de Maggie Snowdrop, á quien me costó trabajo reconocer, porque solo era una sombra de lo que fué hasta dos meses antes. Un vestido de lana obscura hacía resaltar la palidez cadavérica de su aflado rostro; sus descoloridos y secos labios movíanse á impulsos de una crispación nerviosa; sus ojos azules, en los que siempre vi resplandores de alegría, carecían de brillo y de expresión; rodeados de un círculo levemente amarotado, tenían el mismo color plomizo de la bruma extendida entre el cielo y el mar, y lanzaban vagas miradas á los árboles, á los pájaros, á la tierra, al firmamento, al cercano horizonte.

Volví á verla algún tiempo después, en un palco de la Opera. Acompañábase esta vez dos personas que me eran completamente desconocidas: una señora de edad madura, que supuse sería madre de Maggie por la semejanza de los rasgos fisonómicos de una y otra, y un caballero joven, moreno, de simpático rostro, adornado por sedosa y rizada barba negra. La respetable dama, alta, gruesa, bien conservada y, sobre todo, embellecida con el auxilio de los grandes recursos del tocador, vestía un traje que por su forma, su color y sus adornos, no era ciertamente el más apropiado para su edad. Al lado de ella Maggie, vestida con elegante severidad, tan pálida y tan triste como la vi en el paseo de los Ingleses, parecía, no la hija, sino la hermana mayor. No sé por qué, al fijarme que estaba separada del grupo formado por sus dos acompañantes, se me figuró que se hallaba tan sola como la tarde en que su presencia me causó impresión dolorosísima.

El caballero moreno que, coquetamente, llevaba en el ojal de su levita una rosa blanca, y la señora de edad madura, hallábanse engolfados en animada conversación, mirábanse y sonreían casi constantemente; á veces acercaba él su boca al oído de ella. Maggie no interrumpió aquel diálogo; con la mirada fija en la embocadura de la escena y el cuerpo inmóvil, escuchaba, al parecer, los acordes de la música. En uno de los entreactos, mientras sus acompañantes se retiraron al fondo del palco, y siguieron charlando, recostados indolentemente en el amplio diván, la melancólica joven apoyó el codo en el rojo terciopelo del antepecho y permaneció abstraída en la contemplación del sitio ocupado por la orquesta. Vi entonces en sus ojos el mismo descontento, el mismo abatimiento que en ellos se reflejaban cuando se dirigían vagamente miradas al cielo y al mar, velados por brumas de color plomizo. ¡Oh! no era posible dudar; en aquel palco representábase una escena de un drama humano en el que la triste mujer desempeñaba el papel de heroína y víctima.

Algún tiempo después vi entrar en mi gabinete de consulta tres personas cuya aparición me produjo un ligero estremecimiento: Maggie y la señora y el caballero que la acompañaban en el palco del teatro de la Opera. Maggie había empeorado; era mayor la demacración de su rostro y el abatimiento de todo su ser. La dama que tanto se parecía á aquella infeliz, era, como yo supuse, su madre. Me lo dijo tan pronto como cambiamos el saludo, y me presentó á su yerno el conde C... quien tomó inmediatamente parte en la conversación, exclamando con voz apenada que contradecía la hagiografía sonrisa dibujada en sus labios: —Hace cuatro ó cinco meses que el estado de mi querida esposa nos inspira serias inquietudes; ha enflaquecido horriblemente, ha perdido el apetito, y por último—y esto es lo que al fin nos obligó á vencer su aversión á las

medicinas y á los médicos—ha llegado á apoderarse de ella la fiebre, en la que sin duda tiene su origen una sed ardiente. Venimos, pues, á rogarle que estudie con detenimiento la causa de este extraño mal y que prescriba el tratamiento que ha de extinguirlo.

Mientras el esposo hablaba así, Maggie, sentada en una butaca, permanecía inmóvil, abstraída, sabe Dios en qué pensamientos, indiferente á todo lo que escuchaba y veía. Respondió dócil y maquinalmente á varias preguntas que le hice. De sus contestaciones y del ligero reconocimiento que practiqué, obtuve como consecuencia la casi seguridad de que la joven padecía una nefritis albuminosa. Parecióme ver una causa moral, por cuya averiguación sentí la noble curiosidad del médico y del psicólogo; y decidido á satisfacerla, indiqué la conveniencia de que me dejaran breves instantes á solas con la paciente.

Y hablé así cuando nos quedamos sin testigos:

—Señora, el estado en que V. se halla es grave, aunque no desesperado. Tengo la completa seguridad de curar la, pero es indispensable que V. siga al pie de la letra el régimen que voy á prescribir. Ante todo, permítame hacer una pregunta, y orea firmemente que su contestación á ella tiene grande importancia para mí. El mal que V. sufre se produce generalmente ó por emociones violentas ó durante un embarazo. ¿No debo aclararlo á esto último?—¿Sí, por lo tanto, los sufrimientos morales que en las funciones de nutrición de su organismo han ejercido pernicioso influencia?

Maggie, después de un momento de vacilación contestó con voz sorda: —Doctor, no se tome V. el trabajo de prescribirme un tratamiento, porque estoy resuelta á no seguir sus indicaciones. Es acertadísimo su pronóstico; sufrí desde hace tiempo una pena horrible que me obliga á odiar la vida... ¿Quiere V. saber el origen de esa pena? Pues se lo diré, porque el confesar á alguien lo que me pasa es para mí, en estos momentos una imperiosa necesidad.

Ese hombre que ha hablado con V. y con el cual estoy casada desde hace un año, es... el amante de mi madre. Las relaciones de ambos existían desde fecha anterior á mi matrimonio, y éste no las interrumpió. Yo me enteré seis meses después... ¡Verdad que nada puede haber más espantoso que lo que acabo de contar! ¿Se convence V. de que tengo motivo suficiente para no desear mi curación?

Hablando así, retorcia sus manos, y un gesto horrible denunciaba la dolorosa contracción de sus músculos. Me sentí dominado por profunda compasión y busqué razonamientos consoladores. —Acaso no es posible—dijo entre otras cosas—aliviar por medio del divorcio, la situación en que V. se halla?

—¡No!—replicó Maggie con entereza.—Estoy sola en el mundo; carezco de fortuna, porque todo lo que poseo pertenece á mi madre... Además, para llegar al divorcio sería preciso revelar el abominable crimen, y la vergüenza caería sobre todos... Es mejor, mucho mejor, que yo muera sin que á nadie alcance la responsabilidad material de mi muerte.

Dijo esto con tono y expresión que no permitían dudar de la firmeza de su propósito; y dejando caer sus brazos volvió al estado de inmovilidad completa. Los dos miserables entraron de nuevo en mi gabinete y me hicieron preguntas mientras miraban con hipocrita solicitud á la pobre Maggie. Les contesté con unas cuantas vulgaridades, extendi una receta y di varias instrucciones... Se despidieron de mí y no los he visto más.

A los dos meses supne que el cadáver de Maggie había sido arrojado por las olas á la playa inmediata al paseo de los Ingleses. La infeliz no se sintió con fuerzas para aguardar el funesto desenlace de su enfermedad.

ANDRE THEURIET.

GACETILLA

CARTA CANTA.—Nos escribe D. José Pérez que por más esfuerzos que ha hecho no ha podido conseguir que se componga la calle de Peñalver. Hace fecho le echaron unas carretadas de piedra, en la esquina de Campanario, las cuales dejaron sueltas sin pasarles el cilindro ni cosa que se le parezca. El Ayuntamiento anterior, añade nuestro comunicante, compuso todas las calles del barrio y entre ellas tuvo la desgracia de quedarse para lo último la de Peñalver. En ese intermedio vino la renovación del Municipio y se quedó esta vía en statu quo. Además le pusieron dos "enadrás" de acero y también se paralizó este trabajo á consecuencia de una moción presentada por un edil sobre el pago de dichas aceras. Hace cuarenta y tantos años que no se le echa un remiendo á la mencionada calle, por lo que se encuentra intransitable y llena de lagunatos que son otros tantos focos de infección. Lo propio resulta con la calle del Campanario, que el Ayuntamiento pasado acordó adoquinarla y está en la hora en que la citada calle está muerta de risa, esperando otro acuerdo que también quede incumplido. Tal es lo que sucede en una ciudad donde se hace mucha política y poca ó ninguna higiene. DISQUISICIONES.—El ciego es el ser que mejor goza en sus ideales. Verdad que los ciegos no pueden admirar las maravillas de lo creado, pero tampoco ven sus deformidades. Es mejor filósofo el ciego en la profundidad de sus pensamientos, que muchos que se jactan de tener buen golpe de vista. Mientras amamos, con los ojos cerrados, las flores de la ilusión se desarrollan exhalando suave perfume, pero tan pronto los abrimos, aquellas se marchitan, desvaneciéndose el aroma que nos hacía pasar la vida en dulce y embriagador ensueño. ¡Feliz el ciego que jamás llega á recobrar la vista!—Corralia. "LA MISERICORDIA".—En este asilo de mendigos, donde, á pesar de la crisis que se atraviesa, y de no contar con recursos propios sino con las limosnas

que se obtienen de sus benefactores, se albergan más de 300 menesterosos de ambos sexos, se han recibido como donativos extraordinarios en estos días, cinco otros, el de diez pesos en plata que hizo el Sr. D. Antonio Quesada y Soto en nombre del Sr. D. Anastasio Saaverio, como memoria del fallecimiento de la señora esposa del segundo, ocurrido en días pasados. El Excmo. Sr. Prudencio Rabell donó multitud de cajetillas de cigarrillos frescos, D. José Guillermo Díaz un surtido de medicinas para el Botiquín del Asilo; don José Parriol, Buxan hermanos, D. Vicente Travieso, y la sucursal de "La Viña" 252 libras de pau, D. Vicente Travieso 20 libras de chícharos. D. Antonio Mencía 5 libras avellanas, D. Guillermo Masaguel 10 libras de azúcar y 5 libras de sal, D. Guillermo Ruiz 57 libras de patatas y rabos de puerro, Mendy y Egnia 10 libras queso Gruller, D. Pedro Montes 6 libras dulce de guayaba, D. Concepción de Ajuria 2 libras de hilas, el Celador del barrio de Villanueva Sr. Gil, 60 libras de carne de vaca beneficiada claudestivamente, D. María de Jesús Castillo 1 caballo leña, D. Gabriel Díaz 2 caballos idem, D. José Pérez y Pérez 2 caballos idem y D. Ciro Mestres 22 resmas papel pectoral para cigarrillos. La Misericordia es un Asilo bastante pobre, no obstante de que dadas sus condiciones presta relevantes servicios, más allá de lo que puede; y por tanto, es digno bajo todos aspectos de que las personas caritativas, que en esta capital abundan, contribuyan á su sostenimiento. No es una institución privada, sino que puede ser visitada por el público, diariamente, recordando que está situado en la calzada de Buenos Aires números 3 y 5, pasada la esquina de Alejandro Ramírez. Las oficinas centrales se hallan en Galiano 68, morada de su Presidente el Excmo. Sr. D. Juan Soler, Conde de Diana. Envíanos las más expresivas gracias en nombre de esos pobres á sus generosos donantes; á quienes se les significa que los domingos y días de fiesta, se celebra misa pública en su Capilla, á las 8 de la mañana.

LA GUERRA EN CASA.—Diálogo auténtico: —¿Usted qué prefiere, la guerra ó la paz? —Yo estoy por la guerra. —Claro, es usted militar y querrá ascensos. —No es por eso; tengo el carácter muy pacífico. —¿Y prefiere usted la guerra? —Ya lo creo! En ella no todos los días hay combates, en mi casa todos los días me da mi suegra una batalla.

ESPECTACULOS

J.BISU.—Compañía de Zarzuela dirigida por A. Beltrán. No se ha recibido el programa. INDOA.—Compañía cómico-lírica de Bufo Miguel Salas.—La Curita y La Ultima Hora!—Guarachas.—A las 8. JARDÍN-TEATRO DE TAÇÓN.—Compañía de Bufo y Variedades.—La Carola Verde, en dos actos.—Canciones y guarachas. A las 8. PANORAMA DE SOLER.—Brazza 3. Compañía de Fantocheos: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra.—A las ocho. CAPE DEL "CENTRO ALEMÁN".—Neptuno frente al Parque.—Exhibiciones por tantas.—Espectáculo de óptica y de fantasía.—De 7 á 10.

Vapores de travesía

COMPANIA General Trasatlántica

LAFAYETTE, CAPITAN SERVAN.

SUSINI

Los mejores cigarrillos, los que por su aroma, fuerza y buen gusto obtienen de todos los mercados del mundo la preferencia de los fumadores, como así lo acredita la extraordinaria exportación de esta fábrica, son las magníficas PANETELAS, los sabrosos ELEGANTES y BOUQUETS, los solicitados ESPECIALES, GIGANTES y MEDIO GIGANTES y las exquisitas CAMELIAS; cigarrillos de los cuales, en las siguientes clases de papeles PECTORAL, ARROZ, TRIGO, MAIZ, PULPA, BERRO, BERBA, ALGODÓN, OROZÚS y PASTA DE TABACO, hay constantemente en esta fábrica un fresco y variado surtido. Los cigarrillos preferidos son sin disputa los ELEGANTES HIDALGUA, conocidos tambien por SUSINI, cuya extraordinaria demanda aumenta todos los días, debido á los buenos y puros materiales que entran en su elaboración. Tanto los cigarrillos de hebra, como los de picadura granulada, son elaborados exclusivamente á máquina. El sistema BONSAK para los cigarrillos de hebra, es sumamente limpio, excelente y superior. Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligente y en el ramo. Estos productos se encuentran de venta en todos los depósitos, vidrieras y establecimientos de esta capital y del interior de la Isla. Todos los pedidos directos á la fábrica, son servidos inmediatamente con prontitud y esmero. Domicilio de la fábrica: Paseo de Taçón "Cárlos III," 193.—Cable y Telégrafo: RABELL. Teléfono 1018. Apartado de Correos, 117. Habana.

SOCIEDADES Y EMPRESAS MERCANTILES.

BANCO HISPANO-COLONIAL DELEGACION EN LA ISLA DE CUBA. Venciendo el 19 de julio próximo los cupones de Billetes H potocianos número 40 de la emisión de 1885 y número 23 de la de 1890, se procederá al pago de ellos desde ese día. El pago tendrá los cupones vendidos, como de los billetes amortizados, se efectúa presentando los interesados sus valores acompañados de doble factura, la cual se facilitará gratuita en esta Delegación. Las horas de despacho serán de ocho á diez de la mañana desde el día 19 al 19 de julio próximo, y transcrito este plazo, á las mismas horas de las mañanas y tardes de cada sistema, excepto los días de los sábados y días de salida de vapor correo oficial para la Península. Habana Junio 30 de 1896.—Manuel Calvo, Oficio 28. C 716 1-1

Banco Español de la Isla de Cuba. El Consejo de Gobierno de este Banco en sesión de hoy ha acordado que el día 13 de Julio próximo, en la Sala de Sesiones del Establecimiento, casa calle de Aguirre, n.º 81, y con arreglo al artículo 61 de los Estatutos, se celebre Junta General extraordinaria de Sres. Accionistas, con objeto de acordar la reforma de los artículos 2, 36, 38 y 53 de los Estatutos. Lo que se publica para conocimiento de los Señores Accionistas; advirtiéndoles que con sujeción á lo dispuesto en el inciso 2º del artículo 59 de los Estatutos, no podrá comparecer la Junta de otro asunto que el que es objeto de la misma, ni se permitirá la entrada en la Sala con arreglo á lo dispuesto en el artículo 80 del Reglamento, á los Señores que no presenten la papelería de asistencia á la Junta, de la cual podrán proveer en la Secretaría del Banco, desde el día 5 de Julio próximo los Sres. Accionistas que tengan derecho de asistencia, conforme al artículo 53 de los Estatutos.—Habana 27 de Junio de 1896.—El Gobernador, Francisco Godínez. C 633 17-24 Ju

EL IRIS Compañía de Seguros mutuos contra incendios. La Comisión nombrada en la primera sesión de la Junta General ordinaria verificada el cuatro de Mayo último, para examinar la Memoria y los gastos de los Seguros, se celebró Junta General extraordinaria el día 27 de Junio de 1896, presentando el informe sobre el referido examen y glosa. Lo que pongo en conocimiento de los Sres. Accionistas, citados para la segunda sesión que tendrá efecto á la una de la tarde del día seis del entrante Julio en las oficinas de la Compañía Empetrado n.º 12, en esta Capital, en la que se dará lectura al informe citado y se resolverá sobre la aprobación de la Memoria y cuentas mencionadas; advirtiéndoles que la sesión se constituirá y serán válidos y obligatorios los acuerdos que se adopten cualquiera que sea el número de los Sres. Asociados que concurren. Habana 2 de Junio de 1896.—El Presidente, Florentino F. de Garay. C 633 29-37

PROFESIONES

Valdés Molina, Cirujano-dentista. Su gabinete, Galiano 103, Casa de Baños del Dr. Gordillo, esquina á San José. Para una extracción... \$ 1.00. Id. id. sin dolor... 1.50. Limpieza de la dentadura... 3.00. Empastaduras... 2.00. Ortodoncias... 2.00. Dentaduras de 4 dientes... 7.00. Id. id. 6 id... 10.00. Id. id. 8 id... 12.00. Id. id. 14 id... 15.00. Estos precios son en plata. Los trabajos se garantizan por 10 años. Galiano 103, Baños. C 718 alt 13-1 Ju

DR. TABOADELA, CIRUJANO DENTISTA. OPERACIONES ESMERADAS DENTADURAS POSTIZAS DE TODOS LOS SISTEMAS SUS PRECIOS MODERADOS PRADO N. 91. 5994 26-30 Ju

Dr. Carlos E. Finlay y Shine. Ex-interno del N. Y. Ophthalmic & Aural Instituto. Especialista en las enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 12 á 3. Aguacate 110. Teléfono n.º 596. C 618 1-Ju

Dr. Antonio Gordon. Especialista en las enfermedades del aparato digestivo. Consultas de 12 á 2. San Nicolás número 24. 4708 26-14 Ju

Dr. José María de Jauregui. MEDICO HOMEOPATA. Curación radical del hidrope por un procedimiento sencillo sin extracción del líquido.—Especialista en fiebres periódicas. Prado 81. Teléfono 806. C 616

Dr. Enrique Portuondo. MEDICO CIRUJANO. Consultas de 11 á 1. alt Galiano 70. 13-14 Ju

DR. V. DE LA GUARDIA. MEDICO. De once á una. Teléfono 1,255. Salud número 79. alt 39-10 My C 543

JOSE TRUJILLO Y URIAS CIRUJANO DENTISTA. PRECIOS. Dentadura hasta For extracción... \$ 1.00. Hasta 6 id... 2.00. Idem sin dolor... 1.00. Hasta 8 id... 3.00. Limpieza dentadura... 2.50. " 14 id... 12.00. Empastadura... 1.50. " 18 id... 2.50. Ortodoncias... 2.50. GALIANO 35

DR. MANUEL DELFIN. Médico de niños. Consultas de 10 á 12. Monte n.º 18 (altos). Dr. Joaquín Diago. Afecciones de las vías urinarias. Se ha trasladado á Tejadillo n.º 14, entre Habana y Aguirre. De 12 á 4. 4500 26-6 Ju

Fernando L. Acevedo y Modesto L. Acevedo. MEDICOS CIRUJANOS. Se dedican á partos. Consultas de 11 á 3. Sol 72. 4469 78-6 Ju

ANUNCIOS

SE COMPRAN LIBROS. libros, métodos y papeles de música. Neptuno número 124, librería. C 700 as 21

AVISO AL PUBLICO.—El taller de lavado en el Valle de Oro, Somocoros 1, entre Monte y Corrales; con el fin de proporcionar fácil comunicación á sus parroquianos ha puesto Teléfono n.º 1365, al cual pueden avisar para el servicio de los trabajos de dicho taller; un propietario, Maximino Camacho. 4944 as 23

En precio módico se alquilan los espacios ó independientes altos de la casa Amargura 79 entre Villegas y Aguacate. Informar en los bajos de 12 á 4. 8070 as 28

PIANO MAGNIFICO Y OTROS MUEBLES.—Se vende un magnífico piano de concierto, completamente nuevo, una caja de hierro, una alfombra, una prensa y otros muebles. No se quieren ni muebles ni prestamistas. Virtudet 68, informarán. 5129 ad-1 44-1

LA 1 AMERICA. LIQUIDACION POR OCHO DIAS. Escaparates, lavabos, peinadores, lámparas, mesas, sillas y otros objetos á mitad de precio. Neptuno 11, esquina á Consulado. 3d-28 3d-29

DESEA COLOCARSE un buen cocinero peninsular. sabe muy bien su oficio, ha de ser, en una buena casa particular ó un buen establecimiento; daría razón Villegas y Llanusa, vidriera de tabacos. 5136 4-1

DESEA COLOCARSE una criandera peninsular con buena y abundante leche para criar á los niños, tiene mes y medio de partería, es cariñosa con los niños y tiene personas que respondan por ella; informarán calle de Cárdenas n.º 2, letra B. 5135 4-1

DESEA COLOCARSE una joven peninsular de criada de manos ó manejadora para cumplir con un obediencia y buenas costumbres que responda por ella; informarán calle de Compostela n.º 66. 5114 4-1

En la calzada del Cerro n.º 757 se solicita para criado de mano un muchacho peninsular de 12 á 14 años. Debe traer buenas recomendaciones. C 720 4-1

UN ASIATICO GENERAL COCINERO Y repostero desea colocarse, bien sea en casa particular ó establecimiento. Informarán San Miguel n.º 4 esquina á San Nicolás. 5137 4-1

DESEA COLOCARSE un joven de color, buen cocinero, aseado y con personas que garanticen su comportamiento; se coloca en casa particular ó establecimiento. Informarán San Nicolás esquina á Escobar, bodega. 4-1

SE ALQUILA la hermosa casa de tres pisos Acosta n.º 19 esq. á Damas, con sus pisos de mármol y mosaico, agua, etc. La llave en el 21 ó informen en Galia 75 y 78 enarzo n.º 29, Ser pino. 5150 4-1

FOR UN ESCUDO al mes se enseña á Sras. y Sritas. toda clase de bordados y costuras. Se hacen vestidos, camisas y bordados. Clases de piano. De 11 á 1 Monte 2 G (altos). 5113 4-1

SE ALQUILAN frescas y ventiladas habitaciones con baño y pisa de mármol y también una hermosa cocina con agua. Manrique n.º 77. 5139 4-1

SE ALQUILAN heratías las casas Campanario 73, dos puertas de Neptuno; Lealtad 140 entre Reina y Estrella y Tejadillo 26, esta para bodega, hace esquina á Habana, Informarán Compostela 71, de 11 á 1. 5126 4-1

En las esparterías casas acabadas de arreglar Compostela 71, Amargura 51, San Ignacio 39, Reina 149 y Chacón 13, se alquilan hermosos departamentos propios para familias y habitaciones separadas para escritorios y caballeros, donde encontrarán toda clase de comodidades. 5127 4-1

SE ALQUILA en módico precio para toda clase de establecimiento la casa en que estaba la antigua fonda de S. Juan de Dios, Habana 80, frente al Parque. Impondrán en La Primavera, peltería, O'Reilly y Habana. 5131 4-1

SE VENDEN muy baratas: camas, escaparates, lavabos con depósito y sin él; sillas, sillones, sofás, mesas, lámparas, desde una á cuatro docenas, estantes para libros, reloj de pared, un armario é infinitad de cosas necesarias. O'Reilly n.º 25. 5123 4-1

SE VENDEN por poquísimos precios los muebles de una casa recientemente instalada. Son modernos y de Reina Ana. Informarán San Rafael esq. á Galiano café La Isla. 5088

OJO QUE CONVIENE Se vende un magnífico armatoste, una vidriera metálica para prendería, otra de mucha capacidad de calle, perchas y otros muchos objetos convenientes para el que desea establecerse. Todo esto se vende en acción al local, el cual es muy apropiado para cualquier clase de giro. Acosta 47 frente á Heñén y al lado de la Sucursal de la Vía. En la mañana se puede ver y tratar de su ajuste. 5071 4-30

DE TODO UN POCO El sueño. Junto á las anchas corrientes, en el tronco de las palmeras, en las estrellas de noche, la India del Trópico enlaja la red de su lamaca, en donde al rumor del bosque sueña. En el arojal desierto, bajo las movibles tiendas, el jefe de errantes tribus halla descanso á la guerra sobre las manchadas pieles de las cazadas panteras. Bajo el artesón dorado entre plumas y entre sedas sueñan su ambición los grandes y en el amor las doncellas. Al pie de los negros álamos ocioso el pastor sueña, y el afanado labriego, tras de sus rudas faenas, reposo encuentra en la choza sobre un montón de hojas secas. ¡Ay! los que duermen tan sólo soñando en cosas eternas, son los que yacen inmóviles sobre los lechos de piedra.

Viene W. Querol.

La cocina y sus accesorios. Codornices guisadas. Después de bien limpiadas y aderezadas las codornices, se cocen y luego se frien en manteca con un poco de ajo molido. Así dispuestas, se les forma un caldo con cebolla, ajo y perejil picados y fritos, tomates asados y molidos; se deja hervir todo esto un poco, y se deja agregar pimienta, clavos, cominos en poca cantidad, y tostadas de pan fritas, molidas, sal, vinagre, caldo sin grasa, orégano y alcáparas enteras. Habiendo sazonado todo lo anterior, se agregan las codornices, dejándose hervir un poco más hasta que llegue el momento de servirías.

Charada. Segunda cuarta se llama una vieja cocinera, la cual con otro criado armó ayer tal pelotera, que enterado los señores por las voces que se oían les dijeron que callasen ó á los dos despidieran. Significó haciendo la comida, mas el criado volvió y á una primera segunda con moña la comparó. Ella le llamó mil cosas, y tanto se sulfuró que la una das tercias cuatro á la cara le tiró. Los criados que la suerte nos tereera prima cuarta, dijo la dueña, me tienen lo que se llama muy harta.

Jeroglífico comprimido. (Remitido por Juan Pablo).

LEL ATEA RON DE DENGUE ILLA

CI CI FERINA DIEZ CENTAVOS: Bandera. (Remitida por A. Arregui)

Sustituir los números por letras para obtener en la línea vertical de la izquierda el nombre y apellido de una bella señorita del Cerro, y en las cuatro horizontales lo que sigue: 1 Indispensable á los carpinteros. 2 Guardador de casa. 3 Título de una ópera de Verdi. 4 En las vocales.—Cosa infinita.

Anagrama. (Remitido por José Fraga.)

GOZA MAGNOLIA Formar con estas letras el nombre y apellido de un estapiteo joven de la calle de Teniente Rey.

SOLUCIONES. A la Charada anterior: Zapatero. Al Jeroglífico anterior: Los niños y los leones dicen las verdades. A la Cruz numérica anterior: R O N C O N F E O F I A C A R N E R O F L O R E N C I A C A R B A R A E N E F I N C O L L I O A R O C A L E R E O R O C I E N O F O R E N A F E N I C I O Al Anagrama anterior: Ana María Mato de Lucas. Han remitido soluciones: Elvira Palacios; Pilar; Uno; Angel González y Palacios; Ramplón; M. T. Rio. Imprenta y Estrografía del DIARIO DE LA MARINA. ZULETA ESQUINA A NEPTUNO.

# EDICION DE LA MAÑANA

## Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

### NACIONALES

Madrid 30 de junio.

#### LOS PRESUPUESTOS DE CUBA

El presupuesto de gastos de la isla de Cuba para el año económico de 1895 á 1897, presentado á las Cortes por el señor Ministro de Ultramar, asciende á \$28 millones 563.132, y el de ingresos á \$27 millones 990.610, resultando, por consiguiente, un déficit de \$602.522.

Aménanse los gastos de la Deuda de Cuba, las fuerzas de la Guardia Civil y el crédito para construir carreteras.

Concedese una subvención de \$15.000 al Observatorio Meteorológico del Colegio de Belén de la Habana.

Elévese hasta el 18 por 100 la contribución sobre las fincas urbanas.

Recárganse en un 15 por 100 las tarifas de la contribución industrial.

Establécense una escala para el descuento que sufren los empleados, en cuya virtud se descuentan el 10 por 100 á los que disfrutan sueldos que no pasen de \$750; el 15 por 100 á los que no pasen de \$3.000, y el 20 por 100 á los restantes.

Grávans en un 50 por 100 el papel sellado y los sellos de pagos, transportes, pólizas y demás sellos móviles.

Vuelven al Estado los derechos de consumo de ganado, gravando con cuatro centavos por cada kilo la carne de despojos.

Autorízase á los ayuntamientos para recargar el impuesto de consumo de ganado con un 100 por 100.

Establécense un impuesto de 2 por 100 sobre el valor del tabaco elaborado que se consume en Cuba.

Facilitase para condonar todas ó parte de las contribuciones sobre fincas rústicas y urbanas, siempre que se acredite la pérdida total ó parcial de éstas.

Rebájase la cantidad presupuesta como renta de lotería.

#### TELEGRAMAS DE ANOCHE

Madrid, 30.

#### LOS PRESUPUESTOS DE PUERTO RICO

El ministro de Ultramar ha presentado al Congreso el proyecto de presupuestos de Puerto Rico y en el preámbulo de dicho proyecto de ley pinta el estado floreciente de aquella isla que hace años ve sus presupuestos con sobranes y crecientes las rentas públicas. Sirva esto, dice, de vindicación, ya que tan notoria es la injusticia con que suele ser tratada la administración española. Así administra España, cuida del bienestar de las antiguas colonias, ahora queridas provincias, y logra verlas florecientes cuando no pesa sobre ellas una luctuosa historia de discordias civiles.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, junio 30.

#### LA CONVENCION DE CHICAGO

Los delegados demócratas se están reuniendo en Chicago para celebrar la convención. Los platistas relectan en este momento su programa, con la esperanza de imponerlo á la mayoría del partido demócrata.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

## EN ESPECTACION

Grande y, por cierto, justificada, es la expectación pública con motivo del próximo debate sobre la contestación al Discurso de la Corona en lo relativo á los asuntos de esta isla; así como no es menor la ansiedad de la opinión por conocer en su integridad y en todos sus pormenores el proyecto de presupuestos para Cuba durante el ejercicio económico de 1896 á 1897, ya presentado á las Cortes por el señor Castellano, Ministro de Ultramar.

Lo crítico de las circunstancias porque pasa la gran Antilla, en la cual se hallan pendientes de resolución definitiva y eficaz problemas políticos muy hondos, cuestiones económicas harto temerosas, y acaso dificultades internacionales, obligan á cuantos en Cuba residimos y nos interesamos por modo intensísimo en su porvenir y en la perpetuidad de la soberanía de España, á fijar profunda y tenazmente toda la atención en la cercana contienda parlamentaria y en lo que de ella resulte con carácter de remedio á nuestras gravísimas dolencias. En Madrid, es decir, en el seno de la representación nacional es donde únicamente debemos buscar, porque en ella sólo deben hallarse, las resoluciones supremas que hayan de salvar, por siempre, á Cuba, del angustioso estado en que se debate.

Fuerza es aguardar las deliberaciones de las Cortes, con toda la confianza que siempre han depositado los españoles residentes en Cuba en la altísima sabiduría, discreción y civismo del poder legislativo de la patria.

Por lo que hace á los presupuestos, nuestros lectores podrán ver en la sección correspondiente de este número las líneas generales del proyecto presentado al parlamento por el señor Ministro de Ultramar, y acerca del cual nos absteneremos hoy de emitir juicio, no sólo por la premura del tiempo si que también porque á la hora en que trazamos estas líneas, no han llegado á nuestro poder todas aquellas noticias y pormenores, por demás interesantes, como, entre otros, los relativos á la renta de Aduanas y á la modificación de los aranceles, que son necesarios para formar cabal juicio de la nueva situación económica que habrá de legalizar las Cortes.

Cuando poseamos los datos pertinentes, consagraremos con cuidado especialísimo nuestro estudio á considerar el sentido y alcance de los presupuestos tales como se contienen en el proyecto del gobierno, y á poner al pensamiento del mismo, habida cuenta de nuestra realidad económica y con toda la previsora prudencia de que seamos capaces, los reparos, advertencias ó censuras, si censuras nos dictase el patriotismo, que nos sugiera nuestro leal saber y entender, sin optimismos ilusorios ni pesimismo desconsoladores. Así cumpliremos honrada y virilmente con los deberes y responsabilidades que sobre nosotros pesan, máxime en asunto de tanta monta, en punto tan capital y, si se quiere, tan decisivo como la ley de presupuestos.

## LIGEREZAS

En un artículo que tituló *Nos Rectificamos*, dijo *La Unión Constitucional* el domingo: "suponiendo que se pudiera aplicar ese nombre (de la delación) al desenbriamiento ó revelación de delitos políticos, lo cual es un *solemnis desatino*", etc.

El Diccionario Universal de Pierre Larousse, en la palabra *delateur*, parte histórica, expresa lo siguiente: "Lo que distingue la delación de la denuncia es que la última sólo comprende á fines como el robo, el asesinato y el incendio; mientras que la delación se aplica á los crímenes políticos, cuya definición es siempre muy vaga, y puede abrir la puerta á todas las venganzas."

"La delación no comenzó sino con los tiranos y los déspotas, cuyos intereses servía, y cuyos desig-nios favorecía."

En los mismos términos, casi textualmente, se expresa, en la palabra *delación*, el Diccionario Enciclopédico Hispano Americano; obra cuya redacción está autorizada por nombres muy distinguidos en las ciencias y en las letras, y entre ellos, por los de Gumersindo Azcárate, José Echegaray, Pedro de Madrazo, Marcelino Menéndez y Pelayo, Manuel Pedregal, Francisco Pi y Margall, Juan Valera, etc.

También Bescherelle, aunque sin hablar expresamente de crímenes políticos, admite las propias ideas, al significar que el delator difiere del denunciante en que éste alguna vez puede estar animado por el sentimiento del bien público, al paso que el delator, en la verdadera acepción de esta palabra, no obra sino á impulso de las pasiones.

Parécenos, por consiguiente, que con sólo estas citas, y sin necesidad de otras muchas que pudiéramos hacer, hemos demostrado que *La Unión* incurrió en una ligereza inexplicable, al calificar como *solemnis desatino* el supuesto de que la palabra delación se aplicase á delitos de índole política.

Como digimos que nuestro habitual contradictor había dejado sin respuesta las observaciones contenidas en nuestro artículo *Impenitente*, publicado en 23 de junio, *La Unión* niega nuestro aserto, y alega que precisamente el artículo *Impenitente* sirvió de contraréplica al suyo titulado *Los mismos*. La explicación nada tiene de convincente. Al contrario: mal podía el escrito *Los mismos* contestar al artículo *Impenitente*, cuando éste era una contraréplica de aquél.

fuera autoridad y se presentara aquel caso hipotético, la calidad de letrado no sería decisiva para ella. "Nombraríamos (añade) al aspirante que más confianza nos mereciera, y dicho se está que más confianza había de inspirarnos el correligionario que el adversario político, si quiera reconociéramos en los tres una igualdad de condiciones cívicas, absolutamente imposibles." Mayor franqueza no puede apetecerse. La aptitud, la capacidad, las mejores dotes de inteligencia, las más positivas garantías de acierto en el desempeño del cargo, desaparecerían por completo ante la protección ó el auxilio (según lo calificaba el órgano doctrinal) al correligionario y al partido. Todas las exigencias de la buena política quedarían desatendidas, para dar satisfacción á los apetitos inmoderados de los constitucionales, que no ambicionan más que el Poder ni respetan más que el éxito. Y sin embargo, un escritor distinguido ha dicho hace poco tiempo: "El partido que no tiene otro fin que la satisfacción de ambiciones personales, es un partido condenado, porque no comprende la dirección del conjunto, que sólo se mantiene por la inteligencia común. Todo partido que pretende fortificarse en el Poder, sólo por las instituciones del momento, se pierde; porque sin el concurso de las iniciativas individuales, no hay inteligencia ni instituciones comunes. Ninguna ley se acomodará á una buena política, si no contenta más que los intereses de una sola clase ó de un sólo partido; porque los intereses de todas las clases y de todos los partidos son solidarios unos de otros. Las leyes que sólo satisfacen á una fracción del país, son el producto de una política aventurera."

He aquí otra ligereza en que el órgano de la reacción incurrió; pero si fuéramos á reseñar, una por una, todas las que desde que la campaña de la reforma se inició, se han cometido y se están cometiendo por *La Unión Constitucional*, nuestra tarea sería interminable. Por fortuna la cordura y sensatez del público, que nunca dudó de la razón que nos asiste, va persuadiéndose de ello más y más cada día; y los mismos que mostraron algunas simpatías por ese partido, en la equivocada creencia de que era el único depositario de la lealtad debida á la soberanía nacional, irán cada día convencidos de que los constitucionales sólo aspiran á dominar el país, á explotar en provecho propio el angustioso sentimiento de la patria y á monopolizar todos los cargos, aun á riesgo de dejar en desamparo los prestigios del principio de autoridad.

## EL PARTIDO REFORMISTA

En una correspondencia de la ciudad de Santa Clara, fechada en 27 del mes anterior y que publicó en su número de ayer nuestro estimado colega *El País*, leemos la siguiente noticia:

### CIRCULO REFORMISTA

Mañana abrirá sus puertas en magnífica casa reconstruida *ad hoc* y frente al Parque central el antiguo Circolo Reformista. La mayor parte de los miembros del que fué elegante Circolo Liberal, ocuparán los salones de la resucitada sociedad que promete dar vida y animación á este pueblo.

Al reproducir con suma complacencia la noticia, damos de ella traslado á los agoreros políticos que no cesan de presagiar la muerte del Partido Reformista, el cual, sin embargo, no cesa, á su vez, de dar cada día pruebas ostensibles de su vigorosa existencia.

## EPISODIO GLORIOSO

Los amantes de la nacionalidad y cuantos rinden culto á las tradiciones de heroísmo del pueblo y del ejército español, habrán leído con goce y entusiasmo la carta fechada en Dimas, poblado de la costa norte de Vuelta Abajo, que publicamos ayer tarde y que relata uno de los episodios más gloriosos de la actual campaña contra los enemigos armados de la patria.

Diez y ocho guerrilleros, doce voluntarios y ocho soldados de infantería de marina, treinta y ocho hombres en total, copados por más de quinientos insurrectos, ábrese paso á través del cerco enemigo; libran combate con una partida más de dos veces superior en número, obligándola á huir cobarde y desordenadamente después de causarle catorce muertos al arma blanca; logran restablecer la retirada en buenas condiciones de combate, y después de luchar de nuevo tomando la ofensiva, auxiliados por fuerzas de socorro, aunque siempre en condiciones desventajosas con relación al número de los contrarios, regresan triunfantes al poblado llevando como trofeo de su victoria el cadáver de un cabecilla, terror de la comarca no tanto por su valor como por su fría ferocidad.

realizadas durante los siglos de la reconquista; proezas que, independientemente de las grandes batallas y sitios y de los encarnizados combates entre numerosos enemigos, hacen tan grande nuestra historia y tan proverbial é indiscutible el valor personal de los hijos de nuestra raza y de nuestro pueblo.

Como nuestro corresponsal en Dimas, felicitamos á los treinta y ocho héroes; pero además de felicitarlos, pedimos para ellos una recompensa á la altura de su valor y de la gratitud nacional.

## DESPEDIDA

Como habíamos previamente anunciado, ayer tarde salió para la Península á bordo del vapor correo *Alfonso XII*, nuestro respetable amigo particular el teniente general don Alvaro Suárez Valdés.

Fueron á despedirle al muelle de la Machina sus amigos particulares y la directiva en pleno del Centro Asturiano.

Ni el alcalde, ni el gobernador civil, ni autoridad militar alguna excepción hecha del inspector general de Sanidad, doctor Losada, y tres ó cuatro jefes acudieron á despedir al herido de Lajas, á quien acaba de recompensar S. M. con el elevado empleo de teniente general.

La directiva del partido de unión constitucional y los comités de ese partido tampoco fueron á saludar y despedir á su correligionario y representante parlamentario.

En los momentos en que echaba á andar el remodelador que llevó al general Suárez Valdés á bordo del vapor correo, llegaba al muelle de la Machina el secretario del Gobierno general señor Marqués de Palmerola.

Reiteramos al señor general Suárez Valdés nuestro respetuoso saludo de despedida, y nuestro deseo de que obtenga un viaje muy feliz y un completo restablecimiento de la honrosa herida que ha recibido defendiendo la causa de la patria.

## AL ALCALDE MUNICIPAL

El lunes en la tarde, en ocasión de hallarse uno de nuestros reporteros en la Casa de Socorro de la 4ª demarcación, vió en el salón destinado á operaciones, en el que se hallaban aglomeradas numerosas personas, á un pobre hombre, que se hallaba allí desde las diez de la mañana, hora en que se pidió el carro de Ambulancia destinado á los variolosos, para ser conducido al hospital, por haber certificado el médico de guardia que estaba atacado de la epidemia variolosa, y en período de la erupción.

El Dr. Vazquez solicitó por diferentes veces de las Obras Municipales que se enviara dicho carro, y se le contestó, que mientras no se mandara una orden del Inspector Concejal no podía ser remitido.

Es decir, que por las múltiples diligencias que se tienen que practicar, para la conducción de un varioloso al hospital, se exponen al contagio las personas que acuden á la Casa de Socorro.

Esperamos que el Dr. Saa-verio remedie este mal, para que no se repitan esos como el que acabamos de relatar.

## José Antonio Presno y Bastiony

Este distinguido joven, cuyos triunfos académicos y relevantes cualidades han rodeado su nombre de merecida fama, ha coronado su carrera obteniendo después de brillantes exámenes en nuestra Universidad el grado de Licenciado en Medicina y Cirujía con la misma calificación de *Sobresaliente* que ha alcanzado en los cuarenta exámenes que ha sufrido, además de haber conquistado todos los premios durante sus doce años de estudios académicos, lo que revela excepcional superioridad.

Ayudante Director, después de lucidas oposiciones, de la Facultad de Medicina desde 1894, ha aquilatado sus conocimientos médicos durante tres años de Externado en el "Hospital Mercedes" y sabemos que últimamente ha añadido un lauro más á los innumerables que ha obtenido: su trabajo sobre Anatomía publicado en la *Revista de Ciencias* que dirige el ilustrado doctor Jacobsen, ha sido reproducido en los *Anales Españoles de Biología* que publican en Madrid nuestras eminencias anatómicas, entre ellas el insigne doctor Ramón y Cajal, de fama europea.

Felicitamos cordialmente al ya notable Licenciado en Medicina, señor Presno y le deseamos que en el ejercicio de su profesión deje tras sí la misma estela de admiración y aplausos que ha dejado en la Universidad.

## NOTICIAS DE LA INSURRECCION.

(De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO)

### DE SANTO DOMINGO

Junio, 21 de 1896.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

#### La columna de Segura.

Esta mañana llegó á este pueblo la columna del incansable y bizarro coronel Segura, que hacía tres días estaba en operaciones, en combinación con la del teniente coronel Ferrer. Una y otra columna han recorrido los caseríos de Baracaldo, Hiquiabo,

Mordazo y Alvarez, encontrando pequeños grupos de insurrectos, los cuales se dispersaron, no bien advirtieron la presencia de nuestra fuerza.

#### El general Fin.

Ayer pasó en un tren especial, con dirección á Cruces, el general Fin, acompañado del teniente coronel Ferrer con su columna.

#### A operaciones.

Mañana saldrá á operaciones la columna del coronel Segura.

#### Más fuerza.

Hoy llegó á Rodrigo la columna del teniente coronel Jorro, con fuerzas de Zaragoza y el escuadrón de movilizados de Cifuentes.

Esta incansable fuerza viene trabajando sin descanso por los términos del Calabazar, Cifuentes, Santo Domingo y Sagua, habiendo hecho numerosas bajas al enemigo. Últimamente, en un reciente encuentro, hizo prisionero al cabecilla Bacallao, que tanto daño hizo en toda esta comarca, noticia que por cierto no le ha visto publicada en la prensa.

#### Ataque á Mordazo.

En la noche del 16, una partida insurrecta de unos cien hombres, próximamente, penetró con todo sigilo, y aprovechando las sombras de la noche, en el caserío de Mordazo, dirigiéndose á una tienda, propiedad de D. Manuel Arias.

En la tienda se encontraba un cañón de dicho señor, quien quiso oponerse á que fuese saqueado el establecimiento; pero los salvajes asaltantes le dieron muerte á machetazos.

Asimismo, un dependiente que hayó con dirección al fuerte, fué muerto, atravesado por una bala maíser.

Después de consumado este doble crimen, la horda mercedadora se entregó al más desenfrenado pillaje, llevándose todas las mercancías aprovechables que encontraron y destruyendo las que no pudieron utilizar.

La partida estaba mandada por el pardo Fonseca.

#### La guarnición.

La guarnición de Mordazo la componen cuarenta soldados del batallón de Luzón, al mando del Teniente Sánchez.

Tan pronto como este pundonoroso oficial tuvo conocimiento de que el enemigo se hallaba dentro del caserío, ordenó que se hiciera fuego por descargas en dirección á la tienda asaltada, lo que por la posición de dicha tienda podía hacerse sin temor á causar daño á los vecinos.

Al mismo tiempo el teniente Sánchez, confiando en la serenidad y arrojo de sus soldados, se lanzó á la calle tan sólo con seis hombres, y haciendo un incansante y nutrido fuego, arrojaron del caserío al enemigo.

#### Las pérdidas de los rebeldes.

Por confidencias de los vecinos y por los rastros de sangre que se observaron puede asegurarse que los insurrectos sufrieron considerables pérdidas.

#### Barbaric.

Al retirarse los rebeldes en precipitada fuga se llevaron á la fuerza, para que les sirviera de práctico, á un vecino del pueblo; y una vez que se creyeron seguros lo asesinaron cobardemente á machetazos.

#### El Corresponsal.

## De Sancti-Spiritus

Junio 25 de 1896.

El jueves 18 salió de esta ciudad la columna del bizarro coronel Sr. Martín, compuesta de fuerzas de los batallones de Chibola, Tetuán y Mérida, con las guerrillas volantes y la de Chibola.

Durante su marcha y después de haber llegado á Santa Lucía sostuvo siete reñidos encuentros en dos días, con las partidas de José Miguel Gómez, Toledo, Legón y otros, en junto unos 500 insurrectos, en Arroyo Las Tozas, Sabanas de Macacabao, Camino Arriero, Río Tuinucú y Mamoncillo.

Al día siguiente se batió la columna en Límotes y La Gloria con las mismas partidas. Los rebeldes quedaron en estos encuentros completamente derrotados, dejando en poder de la columna dos insurrectos y 12 caballos muertos, armamentos, municiones y otros efectos. Además se les vieron retirar muertos y heridos, cogidos los 43 caballos, la mayor parte con monturas. Posteriormente se ha sabido que los rebeldes tuvieron además 8 muertos y muchos heridos.

Por nuestra parte un soldado muerto, 9 heridos y 7 caballos muertos.

Según hemos oído decir, en estos combates se ha distinguido por su brillante comportamiento, el teniente coronel de cazadores señor González García, así como el sargento Barrachina, de la guerrilla de Chibola, y otro sargento del mismo batallón.

El coronel hace grandes elogios de la fuerza á su mando, siendo de tenerse en cuenta que la mayor parte de los encuentros fueron bajo los grandes aguaceros que cayeron en esos días.

La columna regresó á esta población el día 20 sin más novedad.

El martes 23, por la mañana, salió de esta ciudad una columna compuesta de 360 hombres del batallón de Tetuán, 400 del de Chibola, 70 de la guerrilla volante, al mando del teniente coronel del primero, señor Rodríguez.

A las 3 horas de salida, llegó al destacamento de Alonso Sánchez, sin novedad, dejando allí las raciones que á él correspondían y acto seguido continuó la marcha con dirección á Taguasco. En el camino sostuvo un pequeño tiroteo, con un grupo de exploradores enemigos, que á los primeros disparos de la caballería buyeron, llegando la fuerza á Taguasco, sin más novedad. En dicho punto se relevó el destacamento del batallón de España por fuerza del de Granada al mando de un oficial. Mientras se verificaba esta operación se presentaron avanzadas, un grupo insurrecto, que al momento fué disperso.

Después de destruido el campamento situado la columna la marcha encontrando más tarde otro grupo enemigo que trató de hostilizar á la retaguardia, que los dispersó. El jefe dispuso que un oficial con 30 hombres quedaran emboscados en los montes de Pueblo Viejo para proteger el paso de la columna.

A dicha emboscada se presentó el enemigo sin haberla visto y aquella cargó de tal manera sobre ellos que quedaron completamente dispersos. Al propio tiempo la vanguardia de caballería, protegida por una compañía de infantes, batió un grupo de unos 20 insurrectos, consiguiendo hacer prisionero á Andrés Cadena Falco, que dijo ser desertor de la primera guerrilla volante, con una terecota Remington, un machete y 70 cartuchos.

La columna llegó á esta ciudad á las 5 de la tarde de ayer, sin haber tenido ninguna baja en su excursión.

## DESDE LA TROCHA

Artenisa, 29.

### Tiros

Anoche á las once los insurrectos hicieron algunos disparos, que fueron contestados.

### Pijirigua

Las pocas casas que quedaban en este barrio, fueron quemadas anoche. Con motivo de la reconstrucción habían sido abandonados por sus moradores.

### En Cañas

El comandante de armas de Cañas comunicó al general Arolas, á las cinco de la tarde de ayer, lo siguiente: "Habiendo salido cuatro individuos de la guerrilla local de este pueblo á forragear, se han visto acometidos por una partida insurrecta de unos veinte. Manifiestan dichos guerrilleros haberles hecho una baja. Por nuestra parte faltan dos de los cuatro guerrilleros, ignorándose su paradero."

Y á las siete de la mañana de hoy amplió el parte en esta forma:

"Acabo de tener noticias de haberse visto el cadáver de un guerrillero de los dos cuyo paradero se ignoraba."

### Detenidos

En la cárcel de Guanajay han ingresado los paisanos Celestino Blanco Ramos y Donato Rodríguez Rivero, que pretendían pasar confundidos con las familias que se retiraban de la vanguardia de la Trocha.

Según los guerrilleros y algunos paisanos, los presos son dos, el primero arriero de Perico Delgado y el segundo incendiario de estos contornos.

Al Donato Rodríguez se le encontró un permiso por quince días expedido á su favor por Pedro Delgado, firmándolo "por poder" Alonso.

AYALA.

## DEPORTADOS

A bordo del vapor correo *Alfonso XII*, que salió ayer tarde para la Península, fueron embarcados los deportados políticos, don Julián Figueroa (Ferrer) y el moreno Silverio Cantero.

## MOVILIZACION

Estando para completarse el número de plazas que ha de constituir el Batallón Movilizado Voluntarios de Matanzas que organizó por orden del Excmo. Sr. Capitán General, los individuos que deseen alistarse concurrirán al cuartel del Regimiento montado Voluntarios de Artillería, sito en el Paseo de Carlos III, de 8 de la mañana á 4 de la tarde.

El Coronel Teniente Coronel Ier. Jefe, Adolfo A. Armentariz.

# ULTIMA HORA OFICIALES DE ANOCHE.

### MELENA DEL SUR.

El Coronel Tort, dice: al llegar la columna Perol á Reunión, encontró una avanzada que desalojó de sus posiciones y cercas de piedra, á la cual persiguió, huyendo aquella hacia el «Navio», donde se encontraba el grueso de las partidas de Zayas, Castillo, Francisco Rodríguez y Párriz, que rompieron el fuego sobre la columna por distintos puntos, sosteniéndolo como una hora, hasta que atacados todos ellos, se dispersaron tomando rumbos diversos, hacia el monte uno y hacia Oriente otros en dirección *Flor de Maya*, donde fueron batidos por la columna Zalvalza, que asistió al sentir el fuego, dispersándose entonces el enemigo en dirección á lomas de Candela, y persiguiéndolos la columna para batirlos con Vergara que cubría el flanco derecho.

En *Remión* y *Navío* dejó el enemigo en nuestro poder 8 muertos, varios caballos con monturas, y algunos más que se sacrificaron, con varias armas. La columna tuvo dos heridos.

### Colón

Se han presentado á indulto tres individuos con armas y municiones, y otro en Alfonso XII, con armas y caballo.

### Candelaria

El teniente de ingenieros de la estación de Loma de Toro, dice que hoy entre siete y ocho de la mañana, un grupo enemigo al grito de «Viva España» trató de acercarse al fuerte, siendo rechazado por la guarnición, que le causó tres muertos, abandonando varios caballos.





